
GREVE SI REVENDICĂRI ALE :MUNCITORILOR DE LA 
' 

SOCIETATEA „ UZINELE DE FIER ŞI DOl\'IENIILE 
" RESIT A" IN ANUL 1929 

' ' 

Mişcarea muncitorească din România a înregistrat în anul 1929 un 
salt calitativ pe calea maturizării şi radicalizării, adoptînd o atitudine 
revoluţionară în lupta pentru satisfacerea revendicărilor economice şi poli
tice ale proletariatului. Luptele desfăşurate în acel an au constituit replica 
clasei muncitoare la încercările patronilor de a înăspri exploatarea salaria
ţilor în condiţiile cînd primele semne ale crizei economice au provocat 
grl'.utăţi şi perturbări chiar şi în activitatea celor mai puternice întreprin
deri capitaliste. „ În perioada crizei economice acţiunile muncitoreşti îşi 
sporesc forţa şi combativitatea, cuprind noi categorii ale proletariatului, 
îmbină tot mai mult revendicările economice cu obiectivele politice. Docu
mentele oficiale ale vremii arată că în 1929 numărul conflictelor de mund 
s-a ridicat la 317 cuprinzînd peste 105.000 persoane. Prima mare bătălie 
de clasă din şirul luptelor sociale din această perioadă o constituie luptele 
minerilor de la Lupeni din anul 1929. Participă, de asemenea, la acţiuni 
greviste de mare amploare metalurgiştii din Bucureşti, Arad, Reşiţa, Bra-

" 1 SO\'. • . . . 

' O trăsătură caracteristică a luptelor desfăşurate începînd cu anul 
1929 o constituie deci activizarea şi radicalizarea celor mai puternice 
şi mai bine organizate detaşamente ale clasei muncitoare din România, 
între care un rol de seamă jucau muncitorii mineri şi metalurgişti. Concen
traţi în număr mare în zonele industriale de importanţă vitală pentru 
economia naţională, avînd experienţa unor vechi tradiţii de luptă, dispu
nînd de o dîrzenie şi capacitate de luptă remarcabile, robii cărbunelui şi 
oţelului s-au aflat în avanscena confruntărilor de clasă dintre proletariat 
şi burghezie. 

Un număr considerabil de muncitori mineri şi metalurgişti trudeau 
în uzinele şi minele de la Reşiţa, Bocşa, Anina, Doman, Secul, Ocna de 
fier şi Dognccea ale societăţii Uzinele de Fier şi Domeniile Reşiţa (U.D.R.). 

1 Nicolae Ceauşescu, P.C. ll. - continuator al luptei revoluţionare şi democratice a poporu
lui român, al tradiţiilur mişcării 1111111ciloreşti şi socialiste din RomlÎnia, Bucureşti, Ed. politică, 
1966, p. 35-36. 
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La aceştia se adăugau un însemnat număr de muncitori forestieri şi cons
tructori. În anii 1927-1928 erau angajaţi în slujba societăţii U.D.R. cca 
16.500 lucrători2 . Dar, începînd cu anul 1928, conducerea societăţii U.D.R. 
a trecut la introducerea unor metode de raţionalizare capitalistă a muncii, 
bazate mai mult pe intensificarea efortului decît pe introducerea tehnicii 
noi. Aceasta a dus la concedierea în număr mare a muncitorilor reşiţeni. 

Presa muncitorească, în special gazetele de breaslă ale muncitorilor 
metalurgişti, căutau să atragă atenţia opiniei publice asupra situaţiei 
grele a metalurgiştilor concediaţi. Gazeta „Ferarul", organ oficial al Uniunii 
Unitare a Muncitorilor Chimişti, Metalurgişti şi Petrolişti din România, 
sublinia: „Concedierile, oprirea unor uzine întregi şi tendinţele de prelun
gire a timpului de muncă i-au lovit în primul rînd pe muncitorii metalur
gişti. Înrăutăţirea situaţiei din fiecare întreprindere primejduia existenţa 
a numeroşi muncitori fierari. La Reşiţa şi pe întregul domeniu al U.D.R„ 
în Valea Jiului, în valea Prahovei muncitorii metalurgişti au rămas şomeri 
cu miile şi în numeroase cazuri chiar şi fără adăpost"3 . Relevînd acelea~i 
stări de fapt, gazeta „Metalurgistul'', foaia oficială a Uniunii Muncitorilor 
în Fer, Metal şi Chimică din România, sublinia că „din zi în zi lipsa de 
lucru se simte tot mai mult în întreaga ţară, dar mai ales este simţiU1 
în industria fierului. Situaţia e mai gravă decît oriunde în Ardeal şi 
Banat unde numărul şomerilor este de mai multe mii. Uzinele Reşiţa au 
concediat în timpul din urmă 500 de muncitori şi dacă nu s-ar fi luat 
măsuri urgente, U.D.R. era pe cale de a concedia alţi I.OOO de inşi. 
Uzinele U.D.R„ care sînt ce:a mai mare fabrică metalurgică din ţară, 
lucrează de luni de zile în proporţii reduse ... " 4 • 

Datorită acestei situaţii, pînă în anul 1929 numărul total al munci
torilor angajaţi la U.D.R. a scăzut cu cca I.OOO de persoane, ajungînd 
la 15.5365

• Numărul metalurgiştilor de la Reşiţa a descrescut în curs de 
un an de la 7.200 Ia 5.300. Nu numai muncitorii metalurgişti, dar şi 
minerii aflaţi în sen·iciul U.D.R. au a\·ut de suferit în egală măsură de pl'. 
urma politicii de concediere: între 1927 şi 1929 numărul muncitorilor de 
la secţia minieră a U.D.R. a descrescut de Ia 4.323 la 3.5996

• Deosebit 
de critică era situaţia minerilor la minele de la Ocna de Fier şi Dognecea 
ll:nde minereul fiind pe sfîrşite, societatea reducea tot mai mult exploată
nle şi concedia muncitorii, sau îi transfera la minele din Doman, care erau 
prea departe de domiciliul lor 7 • 

Şomajul a devenit în acest fel un fenomen foarte răspîndit în zona 
industrială a Reşiţei, numărul celor fără de lucru ridicîndu-se în cnr:;ul 

2 Arii. St. Bucureşti, fond U.D.R„ Dări de seamă ale Consiliului de administraţie pe 
1927-1928. 

3 „Ferarul" (Bucureşti), V, nr. 5-9, 28 sept. 1928. 
4 „Metalurgistul" (Cluj) IX, nr. I din I ianuarie 1928. 
6 Arh. St. Bucureşti, fond e .D.R„ Dare <le seainii a Consiliului de administraţie 

pe 1929. 
• Petru V. Dimian, Ind11slria siderurgică de laminate din România (1924-1933). 

Deva. 1935, p. 199. 
1 „Minerul" (Cluj). X, nr. 3-4 <lin I mai 1928. 
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anului 1929 la 2.046 persoane8
• În comparaţie cu situaţia gravă a şomeri

lor, măsurile luate pentru ajutorarea lor au fost cu totul insuficiente. Pentru 
ajutorarea somerilor din Reşiţa şi împrejurimi administratorul delegat al 
societăţii U~D.R. a donat suma de 500.000 lei, iar primăriile din Reşiţa 
si Anina au contribuit cu cîte 100.000 lei. Ministerul Muncii a pus la 
dispoziţie o sumă de 1.000.000 lei, tot pentru ajutorarea acestora. 

Aceste măsuri erau însă doar paleative, care nu asigurau o bază de 
l'Xistenţă sigură celor lipsiţi de lucru. Comuniştii, muncitorii organizaţi în 
sindicatele revoluţionare cereau aplicarea unor măsuri care să salveze 
miile de şomeri de la pieire, iar nu donaţii ocazionale. „Viaţa .Muncitoare", 
organul uniunilor sindicale unitare din România, ,·orbind despre problema 
ajutorării celor lipsiţi de muncă, sublinia că „muncitorii şomeri nu cer ajutor 
în felul acesta, ei cer legiferarea ajutorării şomerilor de către stat, comună 
şi patron; iar ajutorarea sr1 se facă cu controlul efectiv al comitetelor de 
şomeri şi al sindicatelor. Ei cer scutirea de impozite pentru toţi muncitorii 
şomeri, asigurarea existenţei lor şi a familiilor, locuinţe spre a se adăposti, 
spre a nu muri de frig pe stradă"9 . De asemenea, Congresul din septembrie 
19'29 al Uniunii :Muncitorilor în Fer, Metal şi Chimică, la care erau afiliate 
şi <:=indicatele muncitorilor metalurgişti de la U.D.R., printr-o rezoluţie 
specială a cerut asigurarea minimului de existenţă şi asigurarea contra 
şomajului 10 . De altfel, în cursul anului 1929 această Uniune a acordat 
aini.oare de şomaj în sumă de 778.570 leiu. Din această sumr1 sindicatului 
de la Reşiţa i-a re,·enit 420.212 lei, iar celui de la Anina 55.5-!5 lei. Sindi
catele miniere de la U.D. R. au dat şi ele drept ajutor de lipsă de lucru 
12.]90 lei. 

Pe lîngă ameninţarea şomajului, immeroase alte neajunsuri de ordin 
social-eco-nomic au contribuit la alimentarea nemulţumirilor ce frămîntau 
masa muncitorilor de la U.D.R. În primul rînd, indicele creşterii salariilor 
continua să nu ţină pasul cu creşterea preţurilor. În pofida stabilizării 
monetare din anul 1929, decalajul acumulat începînd cu anul 1914 timp 
de un deceniu şi jumătate între ni,·elul salariilor şi cel al preţului bunurilor 
d1: consum s-a menţinut. De altfel, între e\'oluţia salariilor şi creşterea şoma
jului era o strînsă legătură: patronii angajau în locul muncitorilor conce
diaţi alţii, care, siliţi de împrejurări, îşi vindeau forţa de muncă mai ieftin. 
Iată cc constată în legătură cu aceste fenomene Inspectoratul Muncii din 
Timişoara : „ ... deodată cu stabilizarea leului, preţurile de primă necesi
tate, hrana si îmbrăcămintea au rămas aceleaşi. De asemenea nici salariile 
nu s-au mai' urcat decît în cazuri rare şi în mică măsură şi ~umai pe cale 
de contracte colective. Dacă în unele întreprinderi prin această formă s-a 
ajuns la o oarecare majorare de salarii, alte întreprind~ri, forţate de împre
jurări, n-au scăpat ocazia de a-şi ieftini producţia. Sistemul cel mai uzitat 
a fost înlocuirea muncitorilor prea scumpi, cu alţii mai ieftini. La aceasta 

• „ I n~pecţia muncii în 1928 !ji 1929", Voi. Il, p. 571. 
" „ Viaţa Muncitoare" (Bucureşti), VI, nr. 4, din 27 ian. 1929. 
10 

•• Metalurgistul", X, nr. 10, din I oct. 1929. 
11 Idem. XI, nr. 6, din I iulie 1930. 
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au fost ajutaţi de faptul că pe piaţă se ofereau braţe de muncă mai multe 
decît era nevoie şi implicit mai ieftine"12 . 

Pentru a avea mină liberă în relaţiile cu muncitorii, patronii de la 
U.D.R. au refuzat să mai încheie contracte colective cu metalurgiştii de 
la Reşiţa după marea grevă din anul 1926. Ei s-au opus categoric siste
mului contractelor colective argumentînd că „contractul colectiv este 
preludiul celulelor comuniste, este separarea pe interese de clasă, de o parte 
a muncitorilor şi de alta a patronilor"13 • Contractul a fost înlocuit printr-un 
regulament de muncă, care, deşi recunoştea unele din drepturile cîştigate 
ale muncitorilor, nu oferea garanţii legale faţă de abuzurile societăţii. 
La începutul anului 1928 Direcţiunea a încercat să extindă parţial acest 
sistem şi asupra muncitorilor mineri, dar conferinţa regională a minerilor 
de la U.D.R. s-au opus. 

De altfel, conducătorii societăţii U.D.R. şi-au făcut un obicei din a 
nu respecta prevederile contractului colectiv, îndeosebi cele referitoare la 
mărirea salariilor şi plata orelor suplimentare. Deşi în general la întreprin
derile metalurgice şi miniere ale Reşiţei se respecta ziua de muncă de 8 
ore, de multe ori minerii cereau ei înşişi să lucreze suplimentar, îndeosebi 
aceia care aveau familii numeroase şi nu le era suficient cîştigul din orele 
normale de lucru. Aceste ore se plăteau însă numai cu salariul obişnuit, 
deşi conform contractului colectiv ele ar fi trebuit plătite cu un spor d<.:: 
25-60%. Discriminarea femeilor la salarizare aducea de asemenea veni
turi suplimentare patronilor. Munca lor fiind considerată ca „ajutătoare", 
era plătită cu 25-30% mai puţin ca a bărbaţilor14 . 

Minerii societăţii U.D.R. munceau în condiţii deosebit de dificile, 
la o adîncime de 700-800 rn, la temperatură înaltă şi umezeală, cea ce 
le şubrezea sănătatea şi îi expunea accidentelor. Cu toate acestea patronii 
nu acordau nici o remuneraţie muncitorilor pentru cazuri de boală sau 
accident, nici chiar după apariţia Legii contractelor de muncă. l\luncitorii 
bolnavi şi accidentaţi îşi primeau ajutorul de la Casele cercuale, fără ca 
patronul să se intereseze de soarta lor15 . De altfel, sistemul de asigurări 
sociale, felul în care erau fixate şi încasate cotizaţiile şi îndeosebi modul în 
care erau administrate fondurile Casei de asigurări sociale constituiau o 
sursă constantă de nemulţumiri pentru muncitorii de la U .D.R. 

În condiţiile urcării neîncetate a preţurilor magazinele de aliment;'Şi 
îmbrăcăminte ale societăţii, care ofereau muncitorilor articole de primă 
necesitate la preţuri moderate, reprezentau o anumită protecţie a stării 
materiale a muncitorilor împotriva avatarurilor inflaţiei16 . Dar, în anii 1928-
1929, aceste magazine au fost arendate unor comercianţi particulari carl' 
au urcat preţurile, deşi contractele colective prevedeau, dimpotrivă, scă
derea acestora. 

12 „Inspecţia muncii în 1928 şi 1929", Voi. II, p. 563. 
13 Arh. St. Bucureşti, fond U.D.R„ dos. 13/1921, f. 244, 254. 
14 „Inspecţia muncii în 1928 şi 1929", Voi. II, p. 290-291, 556. 
u Ibidem, p. 563. 
18 Arh. St. Bucureşti, fond U.D.R., dos. 2/1929 şi 151/1929. 
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Faţă de înrăutăţirea condiţiilor de trai în preajma crizei, faţă de 
tendinţele patronilor de la U.D.R. de a rezolva greutăţile economice în 
dauna salariaţilor, muncitorii aveau o singură armă: organizarea şi lupta 
îndîrjită pentru drepturi. În acest domeniu ei dispuneau de o experienţă 
de decenii, de o conştiinţă de clasă şi un spirit de solidaritate muncito
rească foarte dezvoltate. Datorită acestui fapt, organizaţiile lor sindicale 
au supravieţuit tuturor persecuţiilor autorităţilor şi uneltirilor patronilor, 
care căutau să-i dezbine pe muncitori. „Dacă din toate punctele de vedere 
muncitorimea are azi o situaţie extrem de grea, aceasta se datoreşte în 
cea mai mare parte faptului că deşi există în România o lege care cons
finţeşte dreptul de sindicalizare totuşi clasa muncitoare a fost împiedicată 
chiar de la apariţia acelei legi - prin toate mijloacele, unele de o brutali
tate neînchipuită - de a se organiza şi de a apăra drepturile şi interesele 
sale. De la ultimul agent de poliţie sau jandarm, pînă la înaltul funcţionar 
administrativ, toţi s-au întrecut în a pune piedici organizării şi libertăţii 
de manifestare pe terenul acţiunii sindicale"17 . 

În ciuda acestui fapt, sindicatele muncitorilor mineri şi metalurgişti 
continuau să joace un rol important în relaţiile dintre muncitori şi patronii 
de la U.D.R. În anii 1928-1929 autoritatea şi forţa sindicatelor carl' 
cuprindeau muncitorii de la U .D.R. au crescut, în pofida piedicilor puse 
de autorităţi. Guvernul naţional-ţărănesc a ridicat starea de asediu la 
sfîrşitul anului 1928 ceea ce a uşurat într-o anumită măsură activitatea 
organizatorică a sindicatelor. Astfel, numărul membrilor de sindicat carl" 
activau în întreprinderile de la U.D.R. a crescut în ansamblu, deşi conce
dierile afectau în mod serios efectivele organizaţiilor muncitoreşti. S-an 
consolidat îndeosebi sindicatele din Reşiţa şi Anina unde erau concentrate 
cele mai puternice contingente ale angajaţilor societăţii U .D.R. Forţa lor 
de mobilizare a fost consemnată şi de Inspectoratul Muncii din Timişoara 
care remarca faptul că „mai active sînt sindicatele social-democrate miniere 
şi metalurgiste din Reşiţa şi Anina, care au avut o influenţă pronunţată 
în soluţionarea conflictelor de muncă"18 . 

Datorită solidarităţii şi dîrzeniei de care au dat dm·adă, la tratativele 
purtate pentru reînnoirea contractului colectiv în cursul lunii mai, 1928, 
minerii de la Anina, Doman, Secul, Dognecea şi Ocna de Fier au reuşit 
să obţină mărirea salariilor cu 6% pentru muncitorii din subteran şi cu 3% 
pentru cei de la suprafaţă, în ciuda intenţiei iniţiale a patronilor de a 
scădea salariile19 . Noul contract colectiv urma să fie valabil pînă la data 
de 1 mai 1929. 

Patronii au continuat însă politica lor obişnuită de nerespectare a 
contractelor colective şi de concedieri în masă, ceea ce a provocat nemul
ţumiri tot mai mari printre muncitori, care, la chemarea organizaţiilor 
muncitoreşti, şi-au intensificat lupta împotriva exploatării capitaliste. 
Comuniştii, deşi luptau în ilegalitate, reuşeau să găsească totuşi mijloacele 

17 Mişcarea sindicală în România în anii 7926- 7930, Bucureşti, ( 1931 ). p. 27 - 28. 
18 „Inspecţia muncii în 1928 şi 1929'', Voi. 11, p. 578-579. 
11 „Minerul", X, nr. 5- 7 din 30 iunie 1928. 
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cele mai potnv1te pentru a se face auziţi de mase. Astfel, în cursul anului 
19'28 ei au profitat de propaganda antiliberală a partidului naţional-ţără · 
nesc, intenţionînd să ţină în centrele muncitoreşti din judeţul Caraş-Severin 
adunări în vederea combaterii şomajului şi îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă20 . Creşterea combativităţii revoluţionare a muncitorimii a dus la 
intensificarea luptei de clasă a minerilor şi metalurgiştilor, îndeosebi la 
sfîrşitul anului 1928 şi începutul anului 192921 . 

~Iuncitorii de la U.D. R. au făcut dovada spiritului de luptă şi a soli
<larităţii de clasă de care erau animaţi chiar de la începutul anului 1929. 
Îndirjirea minerilor a fost pro\·ocată de neachitarea salariilor pe decembrie 
19'2S, lll'acordarea sporului de salar de 3% pre\·ăzut în contract pentru 
toţi muncitorii de la suprafaţă, amenzile nedrepte, nemulţumirile faţă de 
modul de aprO\·izionare a magazinelor, concedierile repetate22 • Faţă de 
<tl'L"Sk abuzuri, minerii, bine organizaţi, nu au vrut „să suporte în tăcere 
confiscarea drepturilor lor ciştigate" şi au intervenit la Direcţiunea Minelor 
prin hiirbaţii lor de încredere23 , dar aceasta, în loc să trateze, i-a îndrumat 
1w rL·prc.:zentanţii muncitorilor tocmai la Bucureşti, pentru a lua legătura 
c11 gu\·ernul. 

:\titudinea jignitoare ~i nepăsătoare a Direcţiunii Minelor i-a revoltat 
I >t· muncitori, astfel incit în dimineaţa zilei de 7 ianuarie 1929, 1.300 de 
lnnători de la min<:le „Ferdinand" şi „Terezia" precum si de la moara de 
nisip )i cariera de piatră au părăsit lucrul. În aceeaşi' zi după amiază, 
grL"va s-a extins 7i la mina „Gustav" la care lucrau 700 de muncitori24 • 

Izbucnirea nea7tepta tă şi l'Xti nderea rapidă a gre\·ei, precum şi participa
rea unanimă şi solidaritatea rle care au dat dovadă muncitorimea i-a sur
prins nepregătiţi pl' patroni, care nu au mai avut posibilitatea de a re
cnrgţ la mane\·re. 

ln schimb, conducătorii societăţii, temîndu-se de extinderea grevei 
la toate uzinele U. D. R„ au trecut la măsuri de intimidare, sperînd să 
frîngă spiritul combati\· al muncitorilor. În acest scop au fost aduse la 
.i\nina două companii de infanterie, iar jandarmeria a fost întărită. De 
asemenea, la 8 ianuarie, Direcţiunea a anunţat conducerea sindicatului 
minier că îi consideră concediaţi pe toţi greviştii, rezervîndu-şi dreptul 
de a reprimi la muncă pe cine va voi. Direcţiunea a ameninţat că va trece 
şi la concedierea muncitorilor metalurgişti de la fabrica de şuruburi din 
Anina, precum şi a altor salariaţi ai societăţii U.D.R. din acea localitate, 
dacă greva nu va înceta. Cu toate acestea, la 8 ianuarie reprezentanţii 
societăţii au fost nevoiţi a începe tratativele cu reprezentanţii muncitorilor 

•• Cornel Gherga. Forme ale lupll'i desfăşurate de masele populare, conduse de că/Yf P.C. l?„ 
intre anii 1924-1928 în jud. Caraş-Severin, în Banalica I, p. 322. 

21 A. Simion, ,\fişcarea grevistă a muncitorilor din industria metalurgică în anii 1923-
-1928. în Acta 1\1.N. 1972, IX, p. 323-324 ; L. B athory, Acţiuni revendicative şi greue ale 
minerilor din Banat între anii 1922 - 1929, în AIIC 1973, XVI, p. 342-343. 

•• Arh. St. Bucureşti. fond U.D.R„ dos. 141/1929, f. 1-2. 
•a „Arbeiter Zeitung" (Timişoara) XXXVII. nr. 7, clin 9 ian. 1929. 
34 A. Simion, Din luptele greviste ale miincitvrilor mineri din România im potriva e xploa

tă1·ii capitaliste (1924-1929), în Studii. 19G5, XVIII. nr. 4. p. 859. 
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în localul Secretariatului regional al Uniunii Muncitorilor Mineri. Din partea 
muncitorilor au participat la tratative Ioan Nemcsok, Petru Hărăguş, 
Mihai Buga, Ilie Gropşan, Nicolae Grădină, Ştefan Grecsik, Ion Klein, 
I. Iacob Covrig ş.a. Convorbirile s-au desfăşurat în prezenţa lui Gh. Botez, 
şeful Inspectoratului muncii din Timişoara26 • În aceeaşi zi a sosit la Anina 
Eftimie Gherman, reprezentantul Uniunii Muncitorilor Mineri din România, 
care a luat imediat contact cu comitetul sindical şi cu bărbaţii de încredere 
ai muncitorilor. 

În această atmosferă încordată, muncitorimea de la Anina a organi
zat la 9 ianuarie o impresionantă adunare, cu participarea a 3000 de 
persoane, prezidată de minerul Ioan Nemcsok, vechi militant sindical. La 
adunare a participat şi Eftimie Gherman, care a propus reluarea lucrului, 
considerînd greva ca „fiind inoportună", urmînd ca neînţelegerile să fie 
aplanate prin tratative directe cu Direcţiunea26 • În aceeaşi zi au început 
tratative la sediul societăţii, sub preşedinţia inspcctorului muncii. Efti
mie Gherman a expus nemulţumirile muncitorilor. Reprezentantul societăţii 
a fost nevoit să admită justeţea celor expuse şi să promită că se vor lua 
măsuri pentru remedierea situaţiei : ieftinirea preţurilor la magazia de ali
mente pînă la 10% sub nivelul preţurilor din Timişoara, recakularca acor
durilor gn.şit stabilite, n~ărirea salariilor a cca 600 de muncitori cu 3-15 
lei pe zi. Muncitorii au mai propus ca sumele pronnite din amrnzi şi din 
încasările magaziei de alimente să fie destinate ajutorării muncitorilor 
nevoiaşi şi inapţi de rnuncă27 • 

Greva de la Anina a dat prikjul txprimam rnlidarităţii de claEă a 
muncitorilor faţă de confraţii lor aflaţi în luptă. Minerii s-au bucurat de 
sprijinul moral hotărît al celorlalţi muncitori de la U.D.R., iar minerii 
de la Doman âu declarat la 9 ianuarie o grevă de solidaritate, care a 
încetat numai după cc au aflat că la Anina minerii au obţinut cîştig de 
cauzr1 şi au reluat lucrul. 

Sindicatele unitare şi-au declarat solidaritatea cu greviştii, condamnînd 
guvernul care „s-a declarat făţiş de partea societăţilor miniere, trimiţînd 
armata să „menţină liniştea". Ziarul „Viaţa Muncitoare" a anunţat că 
„mu?citorii organizaţi în sindicatele unitare, vor sprijini materialiceşte pe 
greviştii de la Anina. S-a început strîngerea de fonduri pentru ajutorarl'a 
greviştilor" 28 • 

Greva de la Anina s-a încheiat prin victoria muncitorilor, avînd ca 
rezultat reglementarea celor mai arzătoare probleme ale minerilor. A urmat 
apoi examinarea plîngerilor celorlalţi muncitori mineri de la U.D.R. La 
12 ianuarie au avut loc tratatiYe pentru satisfacerea unor revendicări ale 
minerilor de la Dornan, în cursul cărora s-a decis revizuirea acordurilor, 
plata unor adausuri la salar pentru muncitorii de la suprafaţă, atunci cînd 
lucrează în mină, sau cînd prestează schimburi duminica, reparar<:a locuin-

26 Arh. St. llucureşti, foncl U.D.R., dos. 141/1929, f. I. 
2

• „:r.Iinerul" nr. 2 din 28 fehr. 1929. 
27 Arh. St. Bucureşti, fond U.D.R., dos. 141/1929 f. 4-5. 
28 „Viaţa l\lnndtoare" nr. 2 din 13 ian. 1929. 
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ţelor muncitoreşti, instalarea luminii electrice şi îmbunătăţirea asistenţei 
sanitare. Ultimele tratative s-au ţinut la 15 ianuarie cu muncitorii de la 
puţul „Decebal" din Secul. În urma cererii muncitorilor, 5 mineri conce
diaţi au fost reprimiţi la lucru. De asemenea, ei au mai obţinut reducerea 
preţurilor la magaziile de alimente ale societăţii, calcularea corectă şi plata 
uniformă a acordurilor, repararea locuinţelor muncitoreşti. Astfel, grevele 
<k la Anina şi Daman s-au terminat cu o ,·ictorie remarcabilă a muncitori
lor mineri. 

Succesul gre\·ei de la Anina a demonstrat convingător puterea munci
torimii organizate. Aceasta a încurajat şi pe lucrătorii altor întreprinderi 
sit se: constituie în sindicate. ).foncitorii de la distileria de lemne din Reşiţa 
an hotărît să păşească şi ei pe calea luptei organizate pentru a obţine 
îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi salarizare. În decembrie 1928 -
- ianuarie 1929 toţi cei 150 de lucrători de la distileria de lemne şi-au 
constituit propria lor organizaţie sindicală şi au înaintat direcţiunii U.D.R. 
~i Ins1x:ctoratului muncii un memoriu prin care cereau introducerea tim
pului dL· muncă de 8 ore şi reglementarea salariilor29 . Exemplul lor a fost 
mmat. şi de muncitorii forestieri de la Văliug care au hotărît şi ei să se 
organizeze. 

~Iuncitorii de la lJ.D.R. au participat :ii la încercările de organizare 
ah- proletariatului metalurgist pe plan internaţional, îndeosebi din Europa 
CL·ntrală. AcL·st lucru a devenit necesar în urma înfiinţării unui cartel al 
fi'-·rului care reglementa condiţiile de producţie şi vînzare a produselor 
1m talurgic,· în ţ;trile Europ~i C::ntrale. Constituirea organizaţiei internaţio
nale a patronilor a f:tcut nec•·sară şi concertarea şi coordonarea acţiunilor 
1m111citorl'şti ale metalurgiştilor pe plan internaţional. În acest scop a fost 
com·ocat:t la Brno (C·~hoslo :acia) Conferinţa muncitorilor din industria 
grva din EnropJ. Centrală pentru zilele de 2-3 martie 1929, la care au 
participat mu111.:itori din Austria, Cehoslovacia, Ungaria, Polonia, România 
şi Iugoslavia. ~Iuncitorii reşiţeni au fost reprezentaţi la această consfă
tuire prin Peter Rohm, care a luat cuvîntul în cadrul dezbaterilor. În expu
nerea sa, el a descris situaţia muncitorimii române în general şi a celei 
ocupate în industria grea în special. Conferinţa a adresat un „Apel către 
toţi muncitorii ocupaţi în industria grea din România, Austria Cehoslovacia, 
Iugoslavia, Polonia şi Ungaria" în care se sublinia necesitatea rezistenţei 
organizate şi a solidarităţii internaţionale a muncitorilor în faţa ofensivei 
patronale: „în tot cazul în faţa internaţionalismului capitalist trebuie să 
ridicăm şi noi forţa Internaţionalei muncitoare, compusă din Uniunile mun
citoreşti ale diferitelor ţări. Necesitatea intensificării capacităţii noastre 
de rezistenţă ne-o dictează de altfel însăşi străduinţele capitaliştilor indus
striei grele din ţările noastre, care vor să ajungă prin reducerea salariilor, 
prin desfiinţarea ocrotirilor sociale şi prin lupta împotriva sindi1~atelor 
la beneficii cît mai grase, iar prin cartelul lor internaţional la o însemuătate 
cit mai mare în viaţa economică şi politică" 30 . 

29 „Socialismul" (Bucureşti). XXIII, nr. I din I ian. 1929. 
30 •• '.\fetnlurgistnl" nr. 4 din I aprilie 1929. 
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În condiţiile creşterii spiritului combativ al muncitorimii din Reşiţa, 
sporea tot mai mult influenţa sindicatelor unitare, deşi autorităţile căutau 
să-i abată de la activitatea re,·oluţionară pc activiştii sindicali rccmgîn<l 
altcmati,· atît la teroarl', cît şi la promisiuni şi încercări de corupcre:i1 . 

Văzînd că influenta crescîndă a sindicatelor unitare, care desfăsurau o 
intensă propagandă comunistă, nu poate fi zădărnicită prin alte 1{1ijloace, 
Prefectura judeţului Caraş a dat dispoziţie Siguranţei şi Poliţiei din Reşiţa 
sr1 închidă sediul sindicatelor unitare din această localitatc:i2 . 

l\1ăsurik reprcsi ,.e nu puteau însă îm pic-di ca procesul dl' orga ni za rl' 
şi radicalizare a masdor muncitoreşti, îndeosebi în condiţiile în care condi
tiile de muncă si de trai tindeau să se înrăutătească. Printre factorii carl' 
~gravau situaţia' muncitorimii pe primul loc SC', afla în aed timp şomajul, 
care lua proporţii tot mai mari. „Atîta neme cît va exista societatea 
capitalistă cu întreg sist<:mul t:i anarhic de producţie şi rcrartizarc, pro
blema şomajului nu se va putea rezolva în folosul muncitorimii, de aceea 
lupta şomerilor trebuie legată de lupta generală a clasei muncitoare pen
tru dărîmarea societăţii de azi şi întronarea unei sccidăţi a muncitorilor 
şi ţăranilor" - arăta gazeta „Viaţa l\Iuncitoare" 3:i. 

Şomajul tindea să ia proporţii tot mai mari la Reşiţa. În februarie 
1929 au fost concediaţi pe maşteptate 200 de muncitori de la fabrica dl· 
locomotive din cauză că Direcţia G(m:rală a CFR nu numai că nu a mai 
făcut comenzi noi, dar n-a preluat nici măcar cele 10 locomotive t<:r
minate34. În legătură cu situaţia de la Reşiţa ziarul „Socialismul" nota că 
„în sinul muncitorimii de aici domneşte o marc n<:liniste. Numărul soml·ri
lor creşte în fiecare zi. El este mărit şi din cauza m'uncitorilor li1;siţi de 
lucru din restul' ţării, care im·adează Reşiţa, în speranţa mmi codru de 
pîine. Ei vin şi cer ajutoare la sindicat ... " 35 . 

Neliniştea muncitorimii de la Reşiţa şi din întreaga ţară se traducea 
prin lupte tot mai hotărîte împotriva exploatării capitaliste, d1ci prolC'
tariatul din România îşi dădea tot mai mult seama că racilele capitalismu
lui nu pot fi vindecate decît prin întronarea unei noi orînduiri sociale. 
Rezoluţia plenarei C.C. al P.C.R. din februarie 1929 arăta în acest sens 
că „lupta muncitorimii pentru salarii mai bune, pentru condiţii mai bune 
de muncă, împotriva concedierilor, a amenzilor etc., capătă din ce în 
ce mai mult un caracter de luptă generală împotrfra regimului brughezo
moşieresc"36. 

Lucrătorii de la U.D.R. şi-au exprimat hotărîrea de a lupta împotriva 
ofensivei patronale în marea adunare muncitorească de Ia Reşiţa din 24 
februarie 1929, la care vorbitorii i-au îndemnat pe muncitori să-şi intensifi-

31 „Viaţa Muncitoare" nr. 13 din 31 martie 1929. 
82 200 de ani de construcţie de maşini la Reşiţa 7777-7977 Voi. I, Reşiţa, 1971, p. 222. 
33 „Viaţa Muncitoare" nr. 11 din 17 martie 1929. 
84 „Arbeiter Zeitung" nr. 27 din 2 febr. 1929. 
36 „Socialismul" nr. 5 din 27 ian. 1929. 
88 Mişcarea muncitorească şi legislaţia muncii în Romtlnia 7 864 - 7 944, Bucureşti, Ed. 

Ştiinţifică, 1972, p. 152. 
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cc eforturile şi să-şi întărească organizaţiile sindicale37 . "N"u mult după acea
sta, în lunile martie-aprilie, muncitorii de la U.D. R. au declanşat un nou 
val de mişcări revendicative. Primii au păşit în luptă oţelarii de la Reşiţa, 
care intre 7-9 martie 1929 au intrat în conflict de muncă cu conducerea 
uzin~lor din cauza redu.c~rii salariilor3 ~. Acest conflict a fost urmat de o 
serie d~ întruniri muncitoreşti îu cadrul cărora participanţii au discutat 
căile d~ urm1t pmtru a-şi îmbunătăţi situaţia. O astfel de întrunire au 
ţinut muncitorii constructori din ..\.niua îu data de 12 martie. Deosebit 
de îndîrjită a fost atmosfera în care a avut loc întrunirea de la Secul 
din data de 24 martie. Vorbitorul, vechiul luptător sindical Ioan ~emcsok, 
„a arătat marea teroare a patronilor care îi transformă p~ lucrători direct 
în slcavi". El a subliniat faptul că teroarea guvernelor libc-rale şi inter
dicţia pentru minerii din exploatările de cărbuni de a recurge la grevă 
a împiedicat obţinerea unor rezultate durabile în lupta pentru îmbunătă
ţirea situaţiei lor materiale39 • 

În aprilie 1929 s-a declanşat conflictul de muncă al celor -1.000 de 
muncitori forestieri ai societăţii U. D. R. care depindeau de Direcţia Silvică 
dt: la Oraviţa. Intenţia patronilor, care au anunţat că salariile vor fi 
reduse, era uşurată de faptul că, dintre muncitorii lemnari, numai cei de 
la fabrica de chC.'restea şi cei de la depou erau organizaţi. Aceştia, prin 
organizaţiile lor, au intervenit pentru a împiedica această nedreptate, 
obţinind chiar revocarea dispoziţiei de reducere a salariilor. Dar restul 
muncitorilor silvici nu erau organizaţi şi din cauza aceasta situaţia lor era 
Cl"a. mai nefavorabilă între toţi muncitorii de la U.D. R.40 . 

I~ucrătorii forestieri munceau zilnic cite 10-14 orc, dar primeau sala
rii d~ numai 80-13) lei pe schimb, sumă care de abia le ajungea şă-şi 
cn:npere cele mai necesare articole de consum41 . :\1ulţi dintre ei rămîneau 
Unii lucru pe timpul iernii şi se îndatorau din greu pînă în lunile de vară, 
cînd începeau lucrările în pădure. A.cestei categorii de muncitori nu li 
s-au mărit salariile de ani de zile, cu toate acestea Direcţia Silvică a 
ordonat reducerea salariilor pe schimb şi a preţurilor de acord cu 5-10%. 
Pentru a-i sili pe lucrători să accepte noile condiţii de muncă, Direcţiunea 
a oprit lucrările piuă cînd lucrătorii nu se declarau de acord cu noile con· 
di ţii de salarizare. 

Dar muncitorii nu erau dispuşi să se supună procedeelor arbitrare ale 
societăţii. Ei au început să se organiz~ze în sindicate. De asemenea, or
ganizaţia minerilor de la U.D.R. a luat apărarea muncitorilor de la păduri 
şi a trimis o delegaţie condusă de I. Nemcsok la Direcţia forestieră. La 
intervenţia lor, Direcţia a acceptat să scadă la jumătate procentul de 
reducere al salariilor, dar lucrătorii nu au vrut să accepte nici acest lucru 
şi s-au adresat Inspectoratului Muncii din Timişoara pentru a începe trata-

37 „Arbeiter Zeitung" nr. 51 din 3 martie 1929. 
3s Farkas Walter, Aspecte ale mişcării muncitoreşti conduse de P.C.R. la Reşiţa în 

perioada anilor 1929-1931, în Banatica I, p. 334. 
38 „ Arbeiter Zeit ung" nr. 72 din 29 martie 1929 
u „Socialismul" nr. 16 din 14 aprilie 1929. 
u „Arbeiter Zeitung" nr. 86 din 16 aprilie 1929. 
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\ive de împăciuirie. Nici aceste de:mersuri nu au dat însă rezultat. Văzînd 
că pc cale paşnică nu pot obţine îmbunătăţirrn soartei lor, muncitorii 
lemnari au hotărît să intre în grevă. La 27 mai 1929 salariaţii de la depo
zitul de lemne, împreună cu cei de la ferăstrăul din Anina, pncum şi 
muncitorii forestieri ai ocoalelor silvice Anina Nord şi Sud şi în parte cei 
ai ocolului sih"ic Socolari au încetat lucrul, cerind mărirea rnlariilor si 
acordan a din:rselor avantaje de care se bucurau muncitorii mineri confor~1 
contractului colectiv. Greva a fost aplanată numai după îndeltmgatc tra
tative şi intervenţia Inspecţiei muncii, la 3 iunie 192942 . 

Curînd după aceasta au intrat din nou în luptă muncitorii mineri de 
la U.D.R., căci contractul lor colectiv urma să expire la 30 aprilil' 1929. 
Era de aşteptat ca tratativele pentru reînnoirea contractului să se drsfă
şoare în condiţii foarte dificile, deoarece patronii adoptau o atitudine di11 
el' în ce mai rigidă faţă de revrndicările 111u11citorilor. 

Dar si muncitorii t:rau hotărîti să-si susti11ă cu { nergie punct ul de 
n·due. D~monstraţiile de 1 Mai car~ s-au' dlsfă

1

şurat în anul 1929 în lcca
lităţill' a1~arţinătoare de U.D.R. au dc:monstrat spiritul de rnlidaritatc, 
dîrzenie şi disciplină proletară care domma între muncitori. la Reşiţa, 
deşi guvernul a interzis manifestaţiile de stradă, muncitorii au d{ monstrat. 
îndreptîndu-se spre sala muncitorească, unde au ţinut o întrunire. La Bcqa, 
la Ocna de Fier, la Secul, la \'ăliug, la Delinqti au avut loc alte rnanifr~
taţii importante, la care au participat toţi lucrătorii din regiune43 • La Ani1m 
autorităţile locale au interzis orice demonstraţie, iar principalele puncte 
din localitate au fost ocupate de jandarmi şi de arrr.ată. Mur:citorirnc a din 
Anina nu s-a lăsat însă intimidată şi s-a adunat în mnriăr de 6-7.0CO 
în pădurea de lingă localitate, unde au ţi11ut o î11trunire Entuziastă. În urn:a 
intervenţiei deputatului social-dEmocrat E. Gherman la autorităţi, s-a 
permis miilor de muncitori să se întoarcă în oraş în calcane corn~actc, 
demonstrînd cu fanfara sindica tului44 . 

În cursul lunii mai a avut loc confruntarrn dîrză a celor cca 2.500 
de muncitori de la Anina, Daman, Secul, Dcgrn:cea şi Ocna de Fiu, care, 
cu ocazia reînnoirii contractului de muncă colectiv, au cuut mărirea ~ala
riilor cu 30%, acordarrn unor concedii conform LEgii contractdor de mtiucă 
din aprilie 1929, revizuirrn salariilor din trei în trei luni conform indicelui 
de scumpete şi asigurare:a aprovizionării muncitorilor cu articole de primă 
necesitate la preţuri convenabile din magazinele societăţii. Dimrotrh·ă, 
Direcţiunea U .D.R. intenţiona să crnră la tratative reducerea unora din 
înlesnirile în natură de care beneficiau muncitorii şi introducen a timpului 
de muncă efectivă de 8 ore pe zi la muncitorii subterani, ceea ce ar 
fi însemnat de fapt prelungirea duratei muncii la 10 ore pe zi46 • 

Conform dispoziţiilor Legii conflictelor de muncă, între repn:zentanţii 
societăţii U.D.R. şi cei ai muncitorilor au avut loc tratative în zilele de 

42 Arh. St. Bucureşti, fond U.D.R .. dos. 326/1929 şi 327/1929. 
' 3 „Socialismul" nr. 19 din 5 mai 1929. 
" Idem, nr. 20 din IO mai 1929. 
u Ibidem 
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13-14 mai la Timişoara sub conducerea inspectorului muncii. Din partea 
muncitorilor la tratative au participat 24 de delegaţi, reprezentînd toate 
categoriile de lucrători: minerii din toate localităţile miniere, muncitorii 
de la uzinele electrice, atelierele centrale, fabrica de şuruburi şi fabrica 
de cocs, care se aflau toate la Anina. Delegaţia muncitorească era con
dusă de E. Gherman, secretarul Uniunii .Minerilor, şi Ioan Nemcsok, se
cretarul regional al organizaţiei sindicale din Anina a minerilor. 

În cursul tratativelor reprezentanţii patronilor s-au arătat foarte intra
sigenţi, respingînd nu numai orice cerere de mărire de salar, dar şi cele
lalte revendicări ale muncitorilor. După tratative îndelungate, societatea 
a declarat că se \"a supune prevederilor Legii contractelor colective în 
pri\·inţa concediilor, pre\·ederi care urmau a fi trecute şi în contractul colec
tiv16. Celelalte probleme ale tratativelor au fost supuse arbitrajului obliga
toriu al Tribunalului Caraş, care la 17 iunie a declarat obligatoriu pentru 
amb~l·~ părţi şi a prelungit contractul colectiv din anul curent, pe interva
lul de la 1 aprilie 1929 pînă la 30 martie 1930. În afară de aceasta, pen
tru minerii carl: lucrau în subtl:ran s-a acordat un spor de salarii de 3%47 • 

Ccrerl:a de re\·izuire periodică a salariilor a fost însă respinsă. În privinţa 
aprovizionării cu alimente, arbitrul a hotărît în termeni destul de vagi 
că „socidatea Sl: va strădui Euă a ii obligată" să aprovizioneze pe munci
tori prin magaziile ci. Faptul că muncitorii au reuşit să împiedice prelun
girea efecti\·ă a zilei de muncă şi să mai smulgă şi o uşoară mărire de 
salar a constituit un frumos succes care a împiedicat deteriorarea situaţiei 
minerilor. 

În perioada următoare principalul obiectiv al muncitorilor de la U.D.R 
a devl:nit lupta împotriva şomajului, cu atît mai mult, cu cit patronii au 
inaugurat o politică de concedieri în masă, al cărei scop era în bună parte 
chiar temperarea mişcărilor revendicative. În iunie, conducerea uzinelor 
a dispus concedierea a încă 2.000 de muncitori, gest care era de natură 
s:i agraveze foarte mult situaţia social-economică a Banatului şi chiar a 
întregii ţări48 • Concedierea marelui număr de salariaţi a alarmat întreaga 
muncitorime din zona industrială a Reşiţei. La 12 iunie s-a convocat o 
întrunire muncitorească la care s-a hotărît trimiterea unei delegaţii la 
Bucureşti pentru a interveni la cele mai înalte autorităţi în vederea revo
cării dispoziţiilor de concediere în masă. Delegaţia muncitorilor s-a prezen
tat în faţa guvernului, înmînîndu-i un memoriu în care erau expuse dorinţele 
muncitorimii49• 

Memoriul preconiza plata datoriilor statului către U.D.R„ pentru ca 
societatea să dispună de fondurile necesare pentru plata lucrătorilor, pla
sarea şomerilor, sistarea concedierilor şi controlul statului asupra activităţii 
acestei firme de care depindea viaţa a zeci de mii de oameni. Memoriul 
mergea pînă acolo, incit punea şi problema etatizării societăţii U.D.R. : 

46 „Minerul" nr. 5 din 1 iunie 1929. 
47 Arh. St. Bucureşti, fond UDR, dos. 13/1921. f. 212-215. 
46 „Arbeiter Zeitung" nr. 133 din 15 iunie 1929. 
4~ „Metalurgistul" nr. 8 din 1 august 1929. 
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„in caz că societatea U.D.R. continuă politica ei de sabotare şi de dispre
tuire a intereselor de viată ale muncitorilor - atunci statul s-o declare de 
~1tilitate publică, pentru 'ca astfel că poată asigura mersul normal al între
prinderii"50. Cazul şomerilor de la Reşiţa a format şi obiectul unei inter
pelaţii a deputatului E. Gherman în Camera deputaţilor, adresată lui 
V . .:\Iadgearu, ministrul industriei şi comerţului. V. Madgcaru a promis că 
datoriile statului către U.D.R. Yor fi achitate şi se \·or efectua noi comenzi 
pentru a pre\·cni degradarea situaţiei. 

Datorită inteffenţci energice, delegaţia llluncitorească s-a întors cu 
rezultate favorabile de la Bucureşti, dl'sprc care a raportat la marea 
adunare nrnn„citorească ţinută la Căminul .:\funcitoresc din Reşiţa în ziua 
de 25 iunie. In esenţă, muncitorii au obţinut plata unei părţi a datoriilor 
de stat către societatea U.D.R„ care a fost obligată să sisteze concedierile, 
iar cei concediaţi urmau să fie primiţi din nou la lucru. Astfel, în ziua de 
26 iunie cea mai marc parte a celor concediaţi au reînceput srt lucreze51 . 
Aceasta a reprezentat un însemnat succes pentru muncitori. 

Dar, în afară de şomaj, existau şi alte fenomene alarmante pentru 
muncitori, în primul rînd plata neregulată şi cu mare întîrziere a salariilor. 
Pentru a protesta împotriYa acestui fapt, muncitorii de la Reşiţa au orga
nizat o manifestaţie în faţa Preturii, la care au participat şi femei cu copii 
în braţe, pentru a cerl' achitarea salariilor restante. Ei au mai revendicat 
plata salariilor la timp, dobîndă de 10% asupra salariilor restante, amî
narca încasării impozitelor pînă la primirea salariilor, achitarea pensiilor etc. 
Delegaţii muncitorilor au arătat că ei se aflau într-o situaţie foarte grea, 
deoarece nu au mai primit salarii de două luni, iar patronii nu le permiteau 
să cumpere mărfuri pe credit. Acest lucru a fost recunoscut şi de către 
reprezentantul societăţii U.D.R., care a declarat că „salariile nu au fost 
într-ade\·ăr plătite de două luni din cauza crizei prin care trece societa
tea" 52 • 

Lupta contra concedierilor din ce în ce mai masive a continuat însă 
să ocupe primul plan al acţiunilor muncitoreşti. La începutul lunii iunie 
1929 Direcţia minelor a concediat 250 de mineri de la Anina. La cîteva 
zik după aceea s-a anunţat sistarea completă a activităţii minelor de la 
Secul, dacă muncitorii nu acceptau reducerea preţurilor de acord cu 25% 63 • 

Aceasta ar fi însemnat ca cei 350 de muncitori de la Secul să rămînă fără 
mijloace de existenţă. În semn de protest, la 14 şi 15 iulie au avut loc 
mari întruniri la Secul şi Anina la care au participat peste 2.500 muncitori. 
Întrunirile au votat următoarea moţiune : 

„Muncitorimea de la întreprinderile miniere U.D.R. protestează cu 
cea mai mare energie împotriva concedierilor de muncitori, prin care socie-

60 „Socialismul" nr. 26 din 23 iunie 1929. 
61 „:Metalurgistul" nr. 6 din 1 iulie 1929. 
62 Ilie Ceauşescu, P.C.R.-stegarul luptelor revoluţionare din anii 1929-1933 Ducureşti, 

Ed. Ştiinţifică, 1971, p. 178. 
63 „Arbeiter Zeitung" nr. 150 din 6 iunie 1929. 
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tatea caută să răpească muncitorilor drepturile cîştigate de am de zik 
şi asigurate prin legi, reducînd în acelaşi timp salariile. 

Constatînd toate acestea, muncitorimea cere guvernului să ordone 
anchetă la faţa locului pentru a constata abuzurile şi a lua măsurik în 
consecinţă. 

Totodată cere ajutorarea bănească a suklor de muncitori concediaţi "~4 . 
Muncitorii din Secul au trimis o d<:kgaţie la gm·ern, cu un memoriu 

în care se prezenta situaţia deznădăjduită în care au ajuns. În urma int('r
venţiei la guvern, precum şi la Direcţia generală a l!.D.R., s-a dat dispoziţil" 
pentru menţinerea parţială în funcţium: a mindor Secul. Cu toate acestea, 
152 de mineri au fost concediaţi. Ei au continuat să acţioneze pentru a fi 
reprimiţi la lucru, împreună cu ceilalţi lucrători rămaşi fără lucru, de la 
Anina şi R<:şiţa. La 3 august ei au adresat o nouă petiţie, prin intermediul 
lui Eftimie Ghuman, Ministrului Muncii prin care se cerea intervenţia 
~Iinisterului la Direcţiunea generală a societăţii U .D.R. în vederea revocării 
dispoziţiilor de concediere. Petiţia evidenţia faptul că în acel moment 650 
de muncitori dl: la Reşiţa şi 250 de la Anina erau şomeri, iar circa 200 de 
salariaţi de la Rl·şiţa şi toţi muncitorii din mine lucrau doar 1-4 zile pl" 
săptămînă55 . 

Provocările împotriva muncitorilor, concL·dierile, reducerile de salarii, 
aşa-numita „raţionalizare'', toate acestea au avut ca rezultat creşterea 
împotrh-irii muncitorilor faţă de procedeele abuzive ale societăţii. Nemul
ţumirea muncitorilor, dezvoltarea spiritului re,·oluţionar au dus la declan
şarea unui nou val de lupte greviste în vara anului 1929. 

La începutul lunii august Direcţiunea a anunţat introducuea uuor 
noi „1111.:tode de lucru" la Uzinele Reşiţa cu scopul de „a raţionaliza salariile". 
După cum era de aşteptat, „noile metode" au avut ca prim efect reducerea 
salariilor, paralel cu creşterea volumului de muncă prestată. Muncitorii 
au cerut să se poarte tratative în scopul reglementării paşnice a situaţiei. 
Direcţiunea a refuzat, ca urmare muncitorimea de la unele secţii din Reşiţa 
a încetat în mod preventiv munca timp de 3 ore, pentru a sili conducerea 
uzinelor să adopte o atitudine rezonabilă. Tratativele au început într
adevăr, dar în cursul lor reprezentanţii patronilor au adoptat o atitudine 
rigidă, fără a manifesta nici un semn de înţelegere pentru revendicările 
salariaţilor. În semn de protest, lucrătorii au ţinut o întrunire în data de 
7 august 1929 la care au hotărît redactaffa unui memoriu în vederea înch~il'
rii unui contract colectiv56 . 

Pentru a dovedi fermitatea intenţiilor lor, la 7 august 1929 cca. I.OOO 
muncitori de la fabrica de maşini şi de la secţia de întreţinere de la uzina 
Reşiţa au intrat în grevă, cerind mărirea salariilor67 • Muncitorii au cerut 
organizaţiei sindicale şi Ministerului Muncii să intervină în favoarea lor. 

64 „ Socialismul" nr. 31 din 25 iunie 1929. 
66 Arh. St. Bucureşti, fond UDR, dos. 13/1921, f. 232. 
68 „Arbeiter Zeitung" nr. 180 din 10 august 1929. 
67 Arh. St. Bucureşti, fond UDR, dos. 388/1929, f. 2; „Munkas Ujsag" (Cluj), XlX. 

nr. 99 din 9 august 1929. 
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ne asemenea, ei au hotărît, după exemplul minerilor de la Lupeni, să nu 
părăsească fabrica în timpul grevei58 . în data de 8 august au declarat 
grevă muncitorii de la alte două secţii. Se părea că o nouă grevă generală 
vs paraliza activitatea uzinelor Reşiţa, ca în anul 1926. Această perspectivă, 
precum şi faptul că evenimentele se petreceau la cîteva zile după baia de 
sînge de la Lupeni, au determinat Inspecţia muncii de la Timişoara şi 
guvernul să adopte o atitudine concesivă. Astfel, inspectorul muncii Gh. 
Botez a promis satisfacerea imediată a revendicărilor muncitorilor, ceea 
ce a determinat încetarea grevei59 . Acelaşi lucru l-a promis, de altfel, munci
torilor şi delegatul guvernului, secretarul de stat E. Mirto, care a afirmat 
că guvernul îi va sprijini pe muncitori în cursul tratati,·elor cu conducerea 
societăţii U.D. R. pentru a-şi realiza dezideratele. 

Creşterea spiritului revoluţionar al muncitorimii i-a îngrijorat pe 
conducătorii societăţii U.D.R., care au cerut guvernului întărirea forţelor 
de ordine din zona industrială a Reşiţei:" ... solicităm înalta dumnea
voastră bunăvoinţă, rugîndu-vă să bine\·oiţi a lua serioase măsuri, dispu
nînd întărirea organelor de pază şi control în aceste regiuni, pentru a garan
ta cît mai neştirbită ordinea şi autoritatea de stat ... " 60 • 

La cîte\·a zile după greva de la Reşiţa, minerii de la Anina au declanşat 
noi acţiuni de luptă, nemulţumiţi de faptul că Direcţia minelor, pe lîngă 
faptul că nu respecta prevederile contractului colectiv, a concediat din 
nou 239 de muncitori de la diferite întreprinderi din localitate81 • Minerii 
îşi declarau tot mai dîrz solidaritatea cu cei rămaşi fără lucru. La data de 
11 august, cînd au fost demişi 5 mineri, muncitorii de la puţurile I şi II 
din Anina au intrat în grevă, cerînd reprimirea la lucru a tovarăşilor lor. 
Greva a durat pînă la amiază, cînd Direcţiunea a acceptat constituirea 
unei comisii mixte, formată din reprezentanţii muncitorilor şi ai patronilor, 
care să studieze posibilitatea de reprimire la lucru a celor concediaţi62 • 
Tulburările s-au extins peste cîteva zile şi la puţurile III şi IV, de unde au 
fost îndepărtaţi alţi 6 muncitori. Concedierile erau cu totul neîntemeiate, 
încălcînd şi prevederile contractului colectiv. Sindicatul a intervenit pentru 
revocarea concedierilor, dar fără rezultat. Ca urmare, în data de 13 august 
schimbul de dimineaţă şi-a reafirmat solidaritatea cu colegii lor de muncă, 
demonstrînd în faţa puţurilor III şi IV pentru imediata lor reprimire la 
lucru63

. Organizaţia sindicală a intervenit în această chestiune şi la Direcţia 
minelor, dar fără rezultat. Atunci, s-a apelat la Inspecţia muncii din Timi
şoara, care, în cursul tratativelor din ziua de 14 august, a fost nevoită să 
dea satisfacţie muncitorilor. 

În aceeaşi zi a izbucnit un puternic incendiu la minele din Anina, chiar 
111 mom·.:ntul în care în biroul intreprinderii se desfăşurau tratativele în 

58 E Cimponeriu, Reşiţa luptătoare, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică 1965, p. 146-147 
•• „Pierul" (Cluj), VII, nr. 16 din 16-31 august 1929, p. 449. 
• 0 Arii. St. Bucureşti. fond UDR, dos. 388/1929, f. 2 
81 Idem, dos. 13/1921, f. 239. 
82 •• Arheiter Zeitung" nr. 184 din 13 august 1929 
83 •• Minerul" nr. 7-8 din I septembrie 1929. 
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prezenţa inspectorului muncii. În acel moml'nt toţi muncitorii se aflau 
în mină. Focul a fost atît de puternic, incit s-a prcdus mare panică şi învăl
măşeală, primejduind viaţa şi inh.-gritatrn coq:;orală a minerilor. De la 
puţul II au fost scoşi 14 mineri într-o stare foarte gravă, viaţa lor a fost 
sah·ată doar cu mare greutate. Acest gra,· accident a dt monstrat în6t 
odată că administraţia minelor nu era suficient pregătită pentru a face 
faţă împrejurărilor în caz de accidente de proporţii mai mari. 

ConcediHile, neglijenţa administraţiei minelor, nerespectarea con
tractelor cokcti,·e, brutalitatea funcţionarilor şi autorităţilor au provocat 
mari nemulţumiri între mineri. Starea de spirit era foarte încordată la 
Anina în vara anului 1929. În ace:astă situaţie autorităţile locale au ere zut 
de cuviinţă să ia „măsuri de siguranţă" : la .Anina au fost aduşi 4CO dt· 
jandarmi, care brutalizau şi provocau pe muncitori, patmlînd pe străzi 
în ţinută de luptă, cu casca în cap şi baione:ta la armă. 64 Parakl cu acrnsta 
au fost concediaţi alţi mineri, preţurile de acord au fost rt:duse, iar conce
diile care li se cuveneau muncitorilor conform prt:n·derilor L<:gii contrac
telor de muncă şi a contractului col<:cti\· însuşi, nu au fost acordate . 

.Muncitorii de la Reşiţa şi Anina, prin intern·nţii şi rnl'morii au cl'rut 
efectuarea unei anchete la faţa locului, care să constate proce<lel'l~ ilegale 
la care recurgl'a Direcţiunea lJ .D.R. pentru a-şi atingl' scopurile65 . In urma 
acestor deml'rsuri, la 24 august 1929 a sosit la Ani11a secrc:tarul de stat 
Eduard :\Iirto, care a fost nevoit să asculte plîngerilc muncitorilor. În data 
de 25 august s-a ţinut o adunarl' muncitorl'asd1 la Anina în care s-a cerut 
guvernului să ia măsuri pentru a asigura condiţii de viaţă omeneşti munci
torilor de la U.D.R. Ca urmare, E. l\lirto a intrat în tratative cu conducă
torii societăţii, insistînd pentru reprimirea la lucru a muncitorilor conc('
diaţi începînd cu data de 1 septembrie, ceea ce a şi obţinut. 

Cu toate acestea, societatea a trecut la o nouă serie de concedieriu•;. 
Încălcarea pre\·ederilor contractului colectiv continua şi <:a. „La Ani11a 
se provoacă un nou Lupeni?" - se întreba în acele zile gazc:ta „lVIinerul". 
Muncitorii au intervenit prin deputatul E. Gherman la Ministerul Muncii, 
cerind să ia măsurile cuvenite pentru aplicarea şi respectarea contractului 
colectiv, liniştirea spiritelor şi pedepsirea vinovaţilor. În scopul studierii 
situaţiei, guvernul a trimis la faţa locului o comisie compusă din reprezen
tanţi ai Ministerului Muncii, ai Ministerului de Interne şi ai Ministerului 
de Industrie şi Comerţ67 • În urma celor constatate, comisia a dispus încă 
odată aplicarea cu stricteţe a contractului colectiv şi în special a dispoziţii
lor prevăzute în legea contractului de muncă, pe care Direcţia minelor 
continua să le ignore. 

Sindicatele de la Anina au ameninţat de altfel că declară grevă, în 
caz că prevederile Legii contractelor de muncă nu vor fi respectate. Dîrzt:nia 
cu care muncitorii îşi apărau drepturile şi-a adus roadele. După numeroase 

84 „Arbeiter Zeitung" nr. 198 din I septembrie 1929. 
86 „Metalurgistul" nr. I I din I noiembrie I929. 
•• „ Socialismul" nr. 39 din 22 septembrie 1929. 
• 7 „Minerul" ur. 9-10 din I noiembrie 1929. 
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tratative, la 9 octombrie Direcţiunea a adus la cunoştinţa bărbaţilor 
de încredere că prevederile Legii contractelor de muncă referitoare la acor
darea unor concedii plătite, precum şi a unor ajutoare în caz de boalrl şi 
de deces vor fi achitate de atunci înainte68 • În schimb, societatea a recurs 
la alte manevre: deşi în regulamentul de fabrică adoptat in anul 1926 
prin arbitraj obligatoriu se recunoştea dreptul muncitorilor metalurgişti 
la alocaţie familială, precum şi la bonificaţiile de locuinţă şi de lemne, 
pretextînd că legea contractelor de muncă nu prevedea asemenea înlesniri, 
Direcţiunea a încercat să le anuleze, modificînd rl'gulamentul de fabrici't 
fără consultarea muncitorilor. 

De asemenea, contractele au fost calculate fără a ţine scamă de întrea
ga vechime a salariaţilor în serviciul societăţii. Bărbaţii de încredere care 
interveneau în interesul muncitorilor erau concediaţi. În cursul tratatin·lor 
începute la 13 noiembrie pentru examinarea plîngerilor muncitorimii, reprl'
zentanţii direcţiunii au adoptat o poziţie rigidă. De exemplu, rderindu-se 
la concedierea unui bărbat de încredere, unul din directori a declarat cit 
„ ţine să ara te şi de această da tă că societatea arc dreptul s;1 concediezl', 
pe lingă respectarea formelor legale, pe oricare angajat al ci, f ări't să trebuie 
să d1:.·a scamă pentru aceasta" 69 . 

Nemulţumiţi de procedeele abuzin' ale patronilor, muncitorii de la 
U.D.R. s-a plîns din nou Ministerului Muncii. Înăsprirea continuă a clima
tului social pe domeniile Reşiţei, datoriHt lipsei de înţelegere manifcstaHt 
de conducerea societăţii, a neliniştit chiar şi autorităţile centrale de stat. 
Ca urmare, la 19 noiembrie 1929, Ministerul l\foncii a trimis Direcţiunii 
U.D.R. o adresă în care a cerut n:spectarea strictă a prevederilor contrack
lor colective referitoare la durata zilei de muncă, acorduri, cîştiguri medii, 
protecţia muncii ctc.i 0 • 

Conducătorii societăţii U.D.R. sperau totuşi d1 salariaţii, ele teawa 
lipsei de muncă, vor accepta condiţiile înăsprite de angajare. Pentru a 
efectua pr1:.·siuni asupra muncitorilor, a început un nou val de concedieri. 
Dar patronii s-au înşelat, sperînd ca prin intimidare să-i silească pe munci
tori să accepte resemnaţi nesocotirea drepturilor lor. Dimpotri,·ă, condu
cerea grupei sindicale metalurgiste din Reşiţa a hotărît să convoace, în 
semn de protest faţă de abuzurile societăţii, o adunare populară de masă 
în data de 26 noiembrie 1929, la care urma să se discute problema somaju
lui şi a modului în care patronii înţelegeau să aplice legea contractelor de 
muncă. 

Întrunirea de la 26 noiembri~, la care a participat o asistenţă foarte 
numeroasă, a decurs într-o atmosferă de combativitate proletară ; vorbi
torii au înfierat cu hotărîre şi demnitate politica economică nefastă a guver
nului şi procedeele arbitrare ale patronilor. În cadrul întrunirii muncitori
mea de la Reşiţa a adoptat în unanimitate o rezoluţie prin care se cerea 
guvernului promovarea unei asemenea politici economice care să nu pre-

88 Arh. St. Bucureşti, fond UDR, dos. 13/1921. f. 240-241. 
89 Idem, dos. 72/1929, f. 33a; „Arbeiter Zeitung" nr. 269 din 24 noiembrie 1929. 
70 Idem, dos. 13/1921, f. 272-274. 
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judicieze interesele muncitorimii, pretinzînd executarea majorităţii comen
zilor metalurgice în ţară, iar nu în străinătate. Adunarea a mai cerut ca 
raţionalizarea să nu fie făcută în detrimentul muncitorimii, sistarea conce
dierilor, asigurarea materială a muncitorilor lipsiţi de lucru. Adunarea a 
protestat cu deosebită hotărîre împotriva tendinţei Direcţiunii U.D.R. 
de a răpi drepturile cîştigate ale salariaţilor, revendicînd respectarea depli-
11:1 a acestor drepturi 71 • 

Spre sfirşitul anului 1929 întrunirile de protest şi adunările muncito
rl'şti au <ll'\"l'nit forma principală de manifestare a împotrivirii lucrătorilor 
faţă de abuzurile şi nedreptăţile societăţii U.D.R. O astfel de adunare au 
ţinut în data de 2-1 noiembrie feml'ile muncitoare din Anina pentru a-şi 
manifesta lll'lllUlţumirea faţă de urcarea continuă a preţurilor şi modul 
dl' gestiunl' promovat la magazinele societăţii ; arendaşul acestora, sena
torul Răducanu, fratele ministrului muncii, în loc să protejeze pe munci
tori împotri\·a inflaţil'i, scumpea mereu preţul alimentelor 72 . De altfel, 
pl'ntru a Sl' apăra împotriva exploatării pe care o aveau de suferit din partea 
comL"fcianţilor şi a magazinelor societăţii, angajaţii de la U.D. R. au hotă
rît infiinţarl'a unei cooperative de consum muncitoreşti. Adunarea con
stituti\·ă a cooperati\·ei a an1t loc în aceeaşi zi de 2-1 noiembrie. 

Ultima adunare populară de mari proporţii din anul 1929 a avut loc 
la 22 decembrie la Re>şiţa. :V[uncitorimea de la Reşiţa şi împrejurimi s-a 
adunat la Casa Muncitorească pentru a discuta situaţia politică şi econo
mică a ţării după un au de guvernare naţional-ţărănească precum şi situa
ţia de p;: domeniul U.D.R. La primul punct, vorbitorul Victor Brătfălean, 
membru marcant al partidului social-democrat, a criticat politica econo
mică şi socială promo\·ată de guvernul naţional ţărănesc, care, deşi se pre
tindea „democratic" căuta să rezoln~ greutăţile economice tot pe spinarea 
:nasclor, prin impozite sporite impuse consumatorilor. 

Ioan ~emcsok, delegatul minerilor, a ţinut o cuvîntare deosebit de 
combativă. După ce a reamintit numeroasele suferinţe pe care muncitorii 
metalurgişti şi mineri aflaţi în slujba societăţii U.D.R. trebuiau să le în
dure, el a condamnat lipsa de înţelegere pe care o dovedea guvernul faţă 
de soarta celor ce muncesc, după cum o dovedeau numeroasele comisii 
de anchetă guvernamentale a căror activitate nu a dus la nici un rezultat. 
Trăgînd consecinţele grelei situaţii în care se aflau, el a subliniat că munci
torii de la U.D.R. „trebuie să se solidarizeze mai strîns decît pînă acum, 
pentru ca uniţi şi înarmaţi să înfrunte capitalul, cel mai amarnic duşman 
al clasei muucitoare" 73 • Rezoluţia adoptată în unanimitate de către par
ticipanţi sublinia că „în urma politicii economice şi financiare duse de 
guvernul naţional-ţărănist situaţia economică a clasei muncitoare s-a înrău
tăţit în a7a măsură, incit azi zeci de mii de muncitori au fost aruncaţi în 
stradă în mijlocul iernii, fiind prada celei mai mari mizerii". 

71 „l'l!etalurgistul" nr. 12 din 1 decembrie 1929. 
72 Arii. St. Bucureşti, fond UDR, dos 151/1929, nenumerotat 
73 „Arbeiter Zeitung" nr. 296 din 28 decembrie 1929. 
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Greva clin 1929 la U.D.R. 

Starea de spirit a muncitorilor adunaţi în acele ultime zile ale anului 
1929 la Reşiţa reflecta procesul de maturizare, de creştere a conştiinţei 
de clasă şi a combativităţii lucrărilor de la U.D.R. după un an de grele 
lupte împotriva exploatării capitaliste. Acest proces a cuprins de altfel 
întregul proletariat din România, după cum o constata analiza ştiiuţifică 
făcută de către Partidul Comunist Român asupra situaţi<.::i conturate după 
luptele muncitoreşti din acel an. Astfel, l.1anifrstul t.ditat de către C.C. 
al P.C.R. şi C.C. al U.T.C. la sfîrşitul anului 1929 cousidt:ra că „toate 
mişcările muncitoreşti din ultimele 6-7 luni arată o ridicare dE"stul de 
mare a conştiinţei revoluţionare de clasă a proletariatului din ţara noastră. 
Sîntem la începutul valului revoluţionar în România" 74

• 

Pe baza experienţei acumulate în timpul mişcărilor r('vendicative 
din anul 1929, muncitorii de la U.D.R. şi-au dat tot mai mult seama d1 
numai recurgînd la metode de luptă hotărîte, revoluţionare, vor putea 
smulge concesii substanţiale patronilor. Ca urmare, în perioada următoare, 
ei au declanşat un nou val de lupte muncitoreşti care au culminat cu grcn·le 
din anul 193076 . 

LUDOVIC BÂTHORY 

STRElKE l"l\D FORDERUNGEN DER U.D.R.-ARBElTER ll\l JAHRE 19~9 

(Z 11 s a m m c n f a s s 11 n g) 

Jn ckn \Verken und Jlergwerh11, <lie sich im Reschitzat'T J11<lustriq.:d>frt hefo11tlen, 
war eine groLle Anzahl Hi.itten- Berg- \\"alc1- uml Bauarbeiter tiitig. G11t organisicrt 11nd, 
auf eine reiche rcvolutionăre Traditic11 zuri.ickblickend, stellten die Arbeiter der Gesellschaft 
„Uzinele de Fier şi Domeniile Reşiţa" (U.D.R.) einen wichtigen Faktor in cler Arheiter
bewegung aus Rumănien, in der Beziehungen zwischen Arbeit und Kapital dar. 

1929 haben die ersten A uswirkungen der Wirtschaftskrise die materiei le Lage cler 
U.D.R.-Arbeiter verschlechtert, besonders infolge der zahlreichen Ki.indigungen, welche Hun
derte und Tausende Arbeiter ohne jegliche EinkommensmOglichkeiten lieJ3en. Parallel damit 
hat die Intensivierung des Arbeitsrythmus', zugleich mit der Herabsetzung der Einktinfte, 
groJ3e Unzufriedenheit bei den Arbeitern hervorgerufen. Sie haben zahlreiche und verschiede
nartige Kr.mpfforrnen zum Schutz ibrer Jnteressen angewandt: Streiks, Demonstrntionen, 
Volksversammlungen. Die wirksamste Kampfform war aber cler Streik. 1929 haben die Berg
und Waldarbeiter und ein Teii der Hi.ittenarbeiter zu diesem Mittel zur Beklimpfung der 
Offensive des Patronats gegriffen. 

Die mit Zăhigkeit, Geschicklichkeit unei revolution1i.rer Ausdauer gefi.ihrten Handlungen 
der U.D.R.-Arbeiter haben die Kampferfahnmg des rumănischen Proletariates bereichert, 
haben zur Entwicklung seines kămpferischen Geistes beigetrngen. 

74 Documente din istoria Partidului Comunist din Romdnia (1917-1944), Ed. II, 
Bucureşti, Ed. pt. literatură politică, 1953, p. 86. 

78 Oancea G.I„ Acţiuni greviste ale muncitorilor reşiţeni din anul 1930, „Din istoria lup
telor greviste ale proletariatului din România" Voi. IV, Bucureşti, 1970. 

https://biblioteca-digitala.ro




